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ЕФЕК ТИВ НІСТЬ ОПО ДАТ КУ ВАН НЯ 
СПО ЖИ ВАН НЯ В УК РА Ї НІ

Уза галь не но те о ре тич ні під хо ди до оцін ки ефек тив них ста вок опо дат ку ван ня спо жи ван ня,
роз роб ле но мо дель ефек тив ної став ки опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук ра ї ні, про а на лі зо ва но
рі вень опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук ра ї ні та сві ті, зроб ле но між на род ні по рів нян ня по каз -
ни ків ефек тив нос ті опо дат ку ван ня спо жи ван ня, обґ рун то ва но про по зи ції що до вдос ко на лен -
ня сис те ми опо дат ку ван ня в Ук ра ї ні.

The authors generalize theoretical approaches in estimating the efficient rates of taxing consump-
tion; develop a model of efficient taxation rate for consumption in Ukraine; analyze the level of
consumption taxation in Ukraine and the world; carry out international comparisons for such effi-
ciency indices; and motivate their propositions concerning the improvement of taxation system in
Ukraine.

Біль шість су час них сис тем опо дат ку ван ня у сві ті, зок ре ма в Ук ра ї ні, є змі -
ша ни ми, ос кіль ки в них ді ють як по дат ки на до хо ди, так і по дат ки на спо жи ван -
ня. Вод но час у бюд же тах різ них кра їн ці ви ди по дат ків по сі да ють різ не міс це,
а рі вень опо дат ку ван ня до хо дів і спо жи ван ня не од на ко вий.

В Ук ра ї ні од ні єю з на йак ту аль ні ших проб лем опо дат ку ван ня спо жи ван ня
є удос ко на лен ня по дат ку на до да ну вар тість. Дос лід жен ня аль тер на тив них ви -
дів по дат ків на спо жи ван ня, зок ре ма по дат ку на ре а лі за цію та по дат ку на кре -
дит ну ви мо гу, свід чать, що жо ден із цих по дат ків не є ефек тив ною за мі ною
ПДВ. Це пов’яза но як із склад ніс тю й ви со ки ми зат ра та ми на їх нє ад мі ніс тру -
ван ня, так і з на ко пи чен ням по дат ків у ці ні внас лі док стяг нен ня по дат ку на ра -
ні ше спла че ний по да ток, що приз во дить до ку му ля тив но го зрос тан ня цін1. То -
му од ним із прі о ри тет них нап ря мів по даль шо го ре фор му ван ня опо дат ку ван ня
спо жи ван ня є не за мі на ПДВ, а вдос ко на лен ня ме ха ніз му йо го стяг нен ня.
А. Со ко лов ська2 ви ді ляє що най мен ше два шля хи вдос ко на лен ня ПДВ в Ук ра -
ї ні. По- пер ше, ско ро чен ня по дат ко вих пільг, що спри я ти ме змен шен ню не рів -

1 Лу ні на І.О. Дер жав ні фі нан си Ук ра ї ни у пе ре хід ний пе рі од. – Х.: Форт, 2000. – С. 91–97.
Амо ша О.О. Про нап рям ки вдос ко на лен ня ме ха ніз му дії ПДВ // Еко но міч ний віс ник НГУ. –
2004. – № 2 (6). – С. 70–75.

2 Со ко лов ська А.М. По дат ко ва сис те ма дер жа ви: те о рія і прак ти ка ста нов лен ня. – К.: Знан -
ня- Прес, 2004. – С. 264–273.
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но мір нос ті опо дат ку ван ня різ них суб’єк тів гос по да рю ван ня. По- дру ге, удос ко -
на лен ня ме ха ніз мів бюд жет но го від шко ду ван ня не га тив но го саль до по дат ків.
Дех то з віт чиз ня ни х дос лід ни ків3 вва жає, що ни ніш ній рі вень опо дат ку ван ня
ПДВ за ли ша єть ся ви со ким і то му вис лов лю єть ся за ско ро чен ня став ки з 20 %
до 18 і на віть до 15 %.

По шук шля хів для удос ко на лен ня по дат ко вої сис те ми Ук ра ї ни має вра хо ву -
ва ти вплив кон крет них по дат ків на умо ви еко но міч но го зрос тан ня. Так, по дат -
ки на до хо ди, на від мі ну від по дат ків на спо жи ван ня, галь му ють тем пи еко но -
міч но го зрос тан ня, ос кіль ки змен шу ють сти му ли ін ди ві дів до за о щад жень, які є
дже ре лом ін вес ти цій. Вис но вок про від сут ність не га тив но го впли ву по дат ків на
спо жи ван ня на за о щад жен ня пов’яза ний із кон цеп ці єю су куп но го до хо ду ін ди -
ві да, за якою за о щад жен ня ін ди ві да вхо дять до ба зи опо дат ку ван ня до хо дів, але
не вхо дять до ба зи опо дат ку ван ня вит рат4. От же, за о щад жен ня при опо дат ку ван -
ні до хо дів під ля га ють опо дат ку ван ню, а в ре жи мі опо дат ку ван ня вит рат во ни
звіль ня ють ся від опо дат ку ван ня. Звід си вип ли ває ще од на по зи тив на ри са по дат -
ків на спо жи ван ня – во ни менш вик рив ля ють рі шен ня еко но міч них суб’єк тів
що до ін вес ти цій по рів ня но з по дат ка ми на до хо ди. 

Як ві до мо, важ ли вою те о ре тич ною ви мо гою до фор му ван ня по дат ко вої сис -
те ми є за без пе чен ня ней траль нос ті опо дат ку ван ня. Ней траль ний по да ток є най -
кра щим по дат ком, як заз на чав Л. Мі зес5, ос кіль ки під йо го впли вом ко жен
суб’єкт гос по да рю ван ня і весь ри нок у ці ло му діють так, як би вони діяли за від -
сут нос ті опо дат ку ван ня. Ней траль ність впли ву по дат ків на ін вес ти ції оз на чає, що
по дат ко ва сис те ма не впли ває на рі шен ня суб’єк тів гос по да рю ван ня що до об ся -
гів і дже рел фі нан су ван ня ін вес ти цій, а та кож ви бо ру об’єк тів ін вес ту ван ня. От -
же, по дат ки на спо жи ван ня є ней траль ні ши ми, ніж по дат ки на до хо ди. 

Важ ли ва особ ли вість по дат ків на спо жи ван ня по ля гає в то му, що во ни вста -
нов лю ють тіс ні шу за леж ність між рів нем по дат ко во го на ван та жен ня і пла тос про -
мож ніс тю ін ди ві да. Пла тос про мож ність для ці лей опо дат ку ван ня виз на ча єть ся
нас прав ді не рів нем одер жа но го до хо ду, а тим, яким чи ном ін ди від ви ко рис то -
вує свій до хід, а са ме роз по ді ляє йо го між спо жи ван ням і за о щад жен ня ми. Спо -
жи ван ня то ва ру чи пос лу ги свід чить про мож ли вість і ба жан ня ін ди ві да роз по -
ряд жа ти ся сво їм до хо дом, тоб то про го тов ність пла ти ти. От же, чим біль ше
ін ди від спо жи ває і, від по від но, мен ше за о щад жує, тим ви ща йо го пла тос про мож -
ність. Це оз на чає, що ін ди ві ди, які біль ше спо жи ва ють і мен ше за о щад жу ють,

3 Див., нап рик лад: Щер бак В. По да ток пра цює на ... гло ба лі за цію // Еко но мі ка Ук ра ї ни. –
№ 11. – 2005. – С. 45–54; Ка люж ний В. Мак ро е ко но міч ний ана ліз по дат ку на до да ну вар тість
// Еко но мі ка Ук ра ї ни. – №3. – 2002. – С. 9–17; Про ект “Кон цеп ції ре фор му ван ня по дат ко -
вої сис те ми Ук ра ї ни”, 2006. – С. 12.

4 Де таль ні ше див. Mus gra ve R.A.The the ory of pub lic fi nan ce McGraw- Hill Bo ok Com pany,
Inc., 1959. – Р. 165.

5 Mi ses L. Hu man Ac ti on: a tre a ti se on eco no mics. – 4th rev. ed., San Fran cis co: Fox&Wic kes,
1996. – Р. 737–738.
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ма ють нес ти і біль ший по дат ко вий тя гар. Як що ж ін ди від еко ном ні ший і схиль -
ні ший до за о щад жень, йо го по дат ко вий тя гар має бу ти мен шим6.

Ос кіль ки в рин ко вих умо вах спо жи вач має мож ли вість ви бо ру, опо дат ку ван -
ня спо жи ван ня дає та кож змо гу вра ху ва ти пре фе рен ції й упо до бан ня ін ди ві да у ви -
бо рі то ва рів і пос луг. То му важ ли вою пе ре ва гою по дат ків на спо жи ван ня є те, що
во ни від по ві да ють од но му з фун да мен таль них прин ци пів опо дат ку ван ня – прин -
ци пу ек ві ва лен тнос ті, тоб то прин ци пу ви го ди, за яким лю ди на спла чує по да ток
від по від но до ті єї ви го ди, яку во на от ри ма ла від спо жи ван ня то ва ру чи пос лу ги.

Од нак по дат кам на спо жи ван ня при та ман ні пев ні ва ди. Од ним з ар гу мен тів
про ти опо дат ку ван ня спо жи ван ня є те, що по дат ки на спо жи ван ня по ру шу ють
прин цип спра вед ли вос ті опо дат ку ван ня, ос кіль ки во ни, як пра ви ло, стя гу ють ся
за про пор цій ною шка лою, тоб то за од на ко во го об ся гу спо жи ван ня біль ший тя -
гар опо дат ку ван ня не се ін ди від із мен шим до хо дом. За ці єю ло гі кою во ни мо -
жуть вва жа ти ся рег ре сив ни ми. Рег ре сив ність по дат ку оз на чає, що під час йо го
стяг нен ня по ру шу єть ся прин цип вер ти каль ної спра вед ли вос ті опо дат ку ван ня.
Вод но раз слід заз на чи ти, що ін ди ві ди з ви со ким рів нем пла тос про мож нос ті ма -
ють ін ший на бір то ва рів і пос луг для спо жи ван ня й, особ ли во, від по чин ку. Вра -
хо ву ю чи це, під ви щен ню прог ре сив нос ті опо дат ку ван ня спо жи ван ня мо же спри -
я ти ди фе рен ці а ція опо дат ку ван ня то ва рів і пос луг.

Та ку ди фе рен ці а цію мож на за без пе чи ти при най мні трьо ма шля ха ми. По-
 пер ше, за ра ху нок звіль нен ня пред ме тів пер шої не об хід нос ті від опо дат ку ван ня
або змен шен ня ста вок по дат ків на спо жи ван ня. Та кий під хід бу ло зап ро по но ва -
но ще Дж. Міл лем у XIX ст7.  По- дру ге, зап ро вад жен ня мен шої став ки опо дат -
ку ван ня то ва рів і пос луг, які є вза є мо за мін ни ми. По- тре тє, збіль шен ня опо дат -
ку ван ня то ва рів і пос луг, які є до пов ню валь ни ми до від по чин ку. Ос тан ні два
під хо ди бу ло зап ро по но ва но В. Кор ле том і Д. Хей гом у 30-ті ро ки ХХ ст8. Вод -
но час за у ва жи мо, що, ко ли вра хо ву ва ти увесь жит тє вий цикл ін ди ві да, то по дат -
ки на спо жи ван ня є ек ві ва лен тни ми по дат кам на до хо ди, тоб то є прог ре сив ни -
ми або про пор цій ни ми за леж но від то го, яким є опо дат ку ван ня до хо дів9.

Не об хід но та кож звер ну ти ува гу на ре зуль та ти ем пі рич них дос лід жень за хід -
них спе ці а ліс тів, які по ка зу ють, що струк ту ра по дат ко вої сис те ми, а не ли ше роз -
мір за галь но го по дат ко во го на ван та жен ня, впли ває на рі вень ін вес ти цій в еко -
но мі ку. На ба зі да них 20 кра їн Аме ри ки, Єв ро пи й Азії у 1970–1979 ро ках

6 Mus gra ve Ric hard A. The The ory of Pub lic Fi nan ce. McGraw- Hill Bo ok Com pany, Inc., 1959. –
Р. 160.

7 Дж.С. Милль. Ос но вы по ли ти чес кой эко но мии Т. 3 / Пер. с англ. Общ. ред. А.Г. Ми лей -
ков ско го, М.: Прог ресс, 1981. – С. 190–191, 238.

8 Якоб сон Л.И. Эко но ми ка го су дарс твен но го сек то ра: Ос но вы те о рии го су дарс твен ных
фи нан сов: Учеб ник для ву зов. – М.: Ас пект-Пресс, 1996. – С. 205.

9 Ат кин сон Э.Б., Стиг лиц Дж.Э. Лек ции по эко но ми чес кой те о рии го су дарс твен но го сек -
то ра: Учеб ник / Пер. с англ. под ред. Л. Лю би мо ва. – М.: Ас пект-Пресс, 1995. – С. 104–105.
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екс пер том Сві то во го бан ку К. Мар сден10 бу ло вста нов ле но, що збіль шен ня став -
ки по дат ків на до хо ди на 1 % зни жує тем пи зрос тан ня ка пі та лов кла день в еко -
но мі ку біль ше ніж уд ві чі. У свою чер гу, збіль шен ня на 1 % став ки по дат ків на то -
ва ри зни жує тем пи при рос ту ін вес ти цій ли ше на 1,3 п.п.11

Ос тан ні ми де ся ти літ тя ми у по дат ко вих сис те мах ба га тьох кра їн Єв ро пи ак -
цент в опо дат ку ван ні змі щу єть ся із до хо дів на вит ра ти. Збіль шен ня по дат ко во го
на ван та жен ня на спо жи ван ня пов’яза не не ли ше з по зи тив ним впли вом від по від -
них по дат ків на еко но міч не зрос тан ня. Змі на ак цен тів в опо дат ку ван ні у ба га тьох
кра ї нах Єв ро пи і сві ту ста ла нас лід ком ак ти ві за ції про це сів єв ро пей ської ін тег ра -
ції й гло ба лі за ції, які зу мо ви ли зрос тан ня мо біль нос ті ка пі та лу та пра ці, і, від по -
від но, мо біль нос ті ба зи опо дат ку ван ня до хо дів. Від плив ка пі та лу й тру до вих ре -
сур сів при зво дить до зву жен ня ба зи опо дат ку ван ня до хо дів, а то му ви ни кає
пот ре ба у роз ши рен ні ба зи ін ших по дат ків. Менш мо біль ною по рів ня но з ба зою
по дат ків на до хо ди є ба за по дат ків на спо жи ван ня. З ог ля ду на це опо дат ку ван ня
спо жи ван ня мо же за без пе чи ти ста біль ні ші по дат ко ві над ход жен ня, що й зу мов лює
зрос тан ня ро лі по дат ків на спо жи ван ня у ба га тьох по дат ко вих сис те мах сві ту. 

У роз ви не них кра ї нах Єв ро пи за галь ний рі вень по дат ків і внес ків з обов’яз ко во -
го со ці аль но го стра ху ван ня у 2004 ро ці зни зив ся до 37,3 % ВВП по рів ня но із 40,3 %
ВВП у 2000 ро ці. Та ке ско ро чен ня від бу ло ся пе ре ду сім за ра ху нок по дат ків із до -
хо дів. Пи то ма ва га по дат ків із до хо дів у су куп них над ход жен нях по дат ків і внес ків
з обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня у се ред ньо му по кра ї нах –  чле нах ЄС за
пе рі од 1995–2004 ро ків зни зи ла ся більш ніж на 2 п.п., а за 2000–2004 ро ки – на
4 п.п. При цьо му зрос ла роль по дат ків на спо жи ван ня. У кра ї нах –  чле нах ЄС у
2000–2004 ро ках час тка цих по дат ків збіль ши ла ся в се ред ньо му на 0,5 п.п., а за
1995–2004 ро ки – на по над 3 п.п. Час тка по дат ків на спо жи ван ня у гру пі кра їн –
но вих чле нів ЄС, ві сім із яких є кра ї на ми з пе ре хід ною еко но мі кою, зрос ла від 
39 % у 2000 ро ці до 39,8 % у 2004 ро ці. При цьо му за галь ний рі вень по дат ків і внес -
ків з обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня у кра ї нах із пе ре хід ною еко но мі кою
ос тан ні ми ро ка ми за ли шав ся май же нез мін ним (приб лиз но 33,5 % ВВП по рів ня -
но із 34,1 % ВВП у 2000 р.).

Тим ча сом в Ук ра ї ні у 2002–2005 ро ках по дат ки на спо жи ван ня за без пе чу ва -
ли ли ше близь ко 22 % су куп них над ход жень по дат ків і внес ків з обов’яз ко во го со -
ці аль но го стра ху ван ня. На віть у 2005 ро ці, ко ли цей по каз ник збіль шив ся при близ -
но до 26 %, він сут тє во від ста вав від рів ня єв ро пей ських кра їн із пе ре хід ною
еко но мі кою. До хо ди від опо дат ку ван ня спо жи ван ня ста но ви ли в Ук ра ї ні у 2002–

10 Mar sden K. Links bet we en ta xes and eco no mic growth / World Bank, w.p. – #605. – 1983. –
Р. 12–13.

11 Де таль ні ше: збіль шен ня на 1 % став ки по дат ку на при бу ток під при ємств ве де до ско ро -
чен ня тем пів зрос тан ня ін вес ти цій на 2,1 п.п., по дат ку із до хо дів фі зич них осіб – на 0,3 п.п.,
внес ків до фон дів обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня та ін ших по дат ків на фонд за ро біт ної
пла ти – на 0,4 п.п. 
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2004 ро ках 6,6–6,8 % ВВП, а у 2005 ро ці – близь ко 10 %, то ді як у єв ро пей ських
кра ї нах із пе ре хід ною еко но мі кою їх ній мі ні маль ний рі вень ся гав 11,3 % ВВП
(Лит ва), а мак си маль ний пе ре ви щу вав 16 % (Сло ве нія, Угор щи на).

Тра ди цій ни ми по каз ни ка ми, що ха рак те ри зу ють особ ли вос ті по дат ко вих
сис тем різ них кра їн, є по каз ни ки за галь но го рів ня по дат ків і внес ків з обов’яз -
ко во го со ці аль но го стра ху ван ня, зок ре ма по дат ків на до хо ди і по дат ків на спо -
жи ван ня, у % до ВВП, а та кож час тки ок ре мих по дат ків у су мі по дат ків і внес -
ків з обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня. До та ких по каз ни ків на ле жать і
но мі наль ні став ки по дат ків. Вод но раз тре ба заз на чи ти, що між на род ні по рів -
нян ня но мі наль них ста вок різ них по дат ків і по дат ко вих до хо дів у % до ВВП чи
за галь ній су мі по дат ків і внес ків з обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня не
да ють змо ги вра ху ва ти особ ли вос ті по дат ко вої ба зи. В умо вах мо біль нос ті фак -
то рів ви роб ниц тва ко рек тні ши ми є між на род ні по рів нян ня, нап рик лад, спо жи -
ван ня, на ос но ві ефек тив ної по дат ко вої став ки. На від мі ну від но мі наль ної
став ки, яка вста нов лю єть ся за ко но дав чо, ефек тив на став ка за ле жить від на яв -
нос ті чи від сут нос ті піль го во го ре жи му і, особ ли во в умо вах пе ре хід ної еко но -
мі ки, ті ньо во го сек то ру еко но мі ки, а то му ха рак те ри зує фак тич ний рі вень опо -
дат ку ван ня.

У за галь но му виг ля ді ефек тив на став ка опо дат ку ван ня спо жи ван ня мо же бу -
ти об чис ле на як від но шен ня над ход жень по дат ків на спо жи ван ня до кін це вих
спо жив чих вит рат. Ви ко рис тан ня ефек тив ної став ки опо дат ку ван ня з ме тою оцін -
ки фак тич но го по дат ко во го на ван та жен ня на спо жи ван ня бу ло впер ше зап ро по -
но ва не Е. Мен до зою12. Зго дом цей під хід бу ло роз ви не но у пра цях су час них еко -
но міс тів, зок ре ма Л. Джа ра са та Г. Обер ма ї ра13, Д. Ке рі й Дж. Ра бе со на14 та ін.
Різ ни ця у ме то ди ках об чис лен ня ци ми ав то ра ми ефек тив ної став ки на спо жи ван -
ня по ля гає пе ре ду сім у то му, які по дат ки во ни вно сять до скла ду по дат ків на спо -
жи ван ня, а, по- дру ге, у то му, як во ни виз на ча ють ба зу опо дат ку ван ня (табл.1).

До скла ду по дат ків на спо жи ван ня від по від но до по ло жень те о рії дер жав них
фі нан сів на ле жать по дат ки на то ва ри і пос лу ги, зок ре ма ПДВ, ак циз, ми то, по -
дат ки на ін вес ти цій ні то ва ри, по дат ки на спе ци фіч ні пос лу ги й ін ші неп ря мі по -
дат ки. Са ме ці по дат ки вра хо вує Е. Мен до за у роз ра хун ках ефек тив ної став ки
опо дат ку ван ня спо жи ван ня. Вод но час Л. Джа рас і Г. Обер ма їр до їх ньо го скла ду
не вно сять ак ци зів і ми та, пов’яза них із тран спор том і спо жи ван ням енер ге тич -
них ма те рі а лів, які ав то ри вва жа ють по дат ка ми на при род ні ре сур си, а не на спо -
жи ван ня. У свою чер гу, Д. Ке рі та Дж. Ра бе со на не від но сять до по дат ків на спо -

12 Men do za E.G., Ra zin A., Te zar L.L. Ef fec ti ve tax ra tes in mac ro e co no mics: cros s-co untry es -
ti ma tes on fac tor in co mes and con sum pti on // NBER. – No.4864. – 1994. – 32 p.

13 Ja rass L., Ober ma ir G.M. Mo re jobs, less tax eva si on, cle a ner en vi ron ment / Re port com mis -
si o ned by the Eu ro pe an Com mis si on. – 1997. – 55 p.

14 Ca rey D., Ra be so na J. Tax ra ti os on la bor and ca pi tal in co me and on con sum pti on / OECD,
Eco no mic stu di es. – № 35. – 2002/2. – Р. 129–174.
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жи ван ня по дат ки з влас ни ків ав тот ран спор ту, спла че ні за ра ху нок юри дич них
осіб, ос кіль ки вва жа ють їх по дат ка ми на ка пі тал.

Не об хід но та кож звер ну ти ува гу на особ ли вос ті під хо дів цих ав то рів до виз на -
чен ня ба зи опо дат ку ван ня. За на яв ною сис те мою на ці о наль них ра хун ків кін це ві
спо жив чі вит ра ти вра хо ву ють по дат ки, що бу ли спла че ні в ці ні спо жи тих то ва рів і
пос луг. З ог ля ду на це Е. Мен до за об чис лю вав ефек тив ну став ку опо дат ку ван ня
спо жи ван ня на ба зі кін це вих спо жив чих вит рат до мо гос по дарств і сек то ру за галь -
но го дер жав но го уп рав лін ня із ви ра ху ван ням по дат ків на спо жи ван ня. У те о рії
опо дат ку ван ня та ка ба за на зи ва єть ся ба зою без ура ху ван ня по дат ків (англ. tax- ex -
clu si ve ba se). Ін ші ав то ри вва жа ють ба зою опо дат ку ван ня спо жи ван ня кін це ві спо -
жив чі вит ра ти, вра хо ву ю чи по дат ки, од нак це пев ною мі рою за ви щує ефек тив ну
став ку опо дат ку ван ня.

До скла ду ба зи опо дат ку ван ня спо жи ван ня Д. Ке рі та Дж. Ра бе со на вно сять
кін це ві спо жив чі вит ра ти до мо гос по дарств і сек то ру за галь но го дер жав но го уп -
рав лін ня із ви ра ху ван ням вит рат сек то ру за галь но го дер жав но го уп рав лін ня
у час ти ні за ро біт ної пла ти. Са ме та кий під хід дає змо гу уник ну ти под вій но го об -
лі ку за ро біт ної пла ти в ба зі опо дат ку ван ня спо жи ван ня, ос кіль ки вит ра ти на спо -
жи ван ня до мо гос по дарств, які про фі нан со ва ні за ра ху нок за ро біт ної пла ти сек -
то ру за галь но го дер жав но го уп рав лін ня, уже вра хо ва ні у кін це вих спо жив чих
вит ра тах сек то ру до мо гос по дарств. Ба зою опо дат ку ван ня спо жи ван ня в мо де лях
Л. Джа ра са й Г. Обер ма ї ра є кін це ві спо жив чі вит ра ти ли ше сек то ру до мо гос по -
дарств. Го лов ний ар гу мент на ко ристь та ко го під хо ду по ля гає в то му, що кін це -
ві спо жив чі вит ра ти до мо гос по дарств за без пе чу ють біль шу час ти ну ба зи по дат -
ків на спо жи ван ня, то ді як знач на час ти на то ва рів і пос луг спо жи ван ня в сек то рі
за галь но го дер жав но го уп рав лін ня звіль не на від опо дат ку ван ня або ко рис ту єть -
ся піль го вим ре жи мом. За у ва жи мо, що са ме під хід Л. Джа ра са й Г. Обер ма ї ра ви -

Метод Мендози
(1994)

Метод Джараса—
Обермаїра

(1997)

Метод Кері—Рабесона
(2002)

Ефективна ставка оподаткування
споживання для України,

розроблена авторами (2006)

�с = �Податки на
товари та послуги
— (Кінцеві споживчі
витрати домогоспо-
дарств + Кінцеві
споживчі витрати
сектору загального
державного управ-
ління — Податки на
товари та послуги)�
х100

�с = �(Податки на
товари та послуги
— Акцизи та мита,
пов’язані з
транспортом і
споживанням
енергетичних
матеріалів)/
Кінцеві споживчі
витрати
домогосподарств�
х 100

�с = �(Податки на товари
та послуги — Податки з
власників
автотранспорту,
сплачені за рахунок
юридичних осіб) /
(Кінцеві споживчі
витрати
домогосподарств +
Кінцеві споживчі
витрати сектору
загального державного
управління — Витрати
сектору загального
державного управління
у частині заробітної
плати)� х100

�с = �Податки на товари та послуги —
Акцизи та мита, пов’язані з
транспортом і споживанням
енергетичних матеріалів + Збір на
розвиток виноградарства,
садівництва і хмелярства + Податок
із реклами / (Кінцеві споживчі
витрати домогосподарств + Кінцеві
споживчі витрати сектору загального
державного управління — Витрати
сектору загального державного
управління на оплату праці найманих
працівників + Кінцеві споживчі
витрати сектору некомерційних
організацій, що обслуговують
домогосподарства)� х100

Таб  ли  ця 1. Мо де лі ефек тив ної став ки опо дат ку ван ня спо жи ван ня

Дже ре ло:  скла де но ав то ра ми.
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ко рис то ву єть ся екс пер та ми Єв ро ко мі сії15 у роз ра хун ках ефек тив ної став ки опо -
дат ку ван ня спо жи ван ня з ме тою про ве ден ня по рів няль но го ана лі зу по дат ко вих
сис тем кра їн –  чле нів ЄС. 

Ба зу ю чись на цих під хо дах, ав то ра ми роз роб ле но ме то ди ку оцін ки ефек тив -
ної став ки опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук ра ї ні. До скла ду по дат ків на спо жи -
ван ня на ми бу ло від не се но ПДВ, збір на роз ви ток ви ног ра дарс тва, са дів ниц тва
і хме лярс тва, по да ток із рек ла ми, ак циз ний збір і ввіз не ми то, за ви нят ком ак -
ци зів і ми та на тран спор тні за со би, бен зин та ін ші наф топ ро дук ти, які ми вва -
жа є мо по дат ка ми на при род ні ре сур си. Су ми над ход жень цих по дат ків виз на ча -
ють ся за да ни ми бюд жет ної ста тис ти ки. 

Роз ра хун ки ба зи опо дат ку ван ня спо жи ван ня ба зу ють ся на по каз ни ках сис -
те ми на ці о наль них ра хун ків Ук ра ї ни, до якої ми вно си мо кін це ві спо жив чі вит -
ра ти до мо гос по дарств, сек то ру за галь но го дер жав но го уп рав лін ня, за ви нят ком
вит рат на оп ла ту пра ці най ма них пра ців ни ків, і кін це ві спо жив чі вит ра ти сек то -
ру не ко мер цій них ор га ні за цій, що обс лу го ву ють до мо гос по дарс тва. 

За на ши ми роз ра хун ка ми, ефек тив на став ка опо дат ку ван ня спо жи ван ня
в Ук ра ї ні у 2001 ро ці ста но ви ла 9,5 %. Про ве де ний ана ліз ди на мі ки цьо го по каз -
ни ка по ка зав, що про тя гом 2002–2004 ро ків ефек тив на став ка опо дат ку ван ня
спо жи ван ня ско ро ти ла ся більш ніж на 1 п.п. – від 11,7 % у 2002 ро ці до 10,5 %
у 2003 та 2004 ро ках. Тим ча сом у 2005 ро ці, за по пе ред ньою оцін кою, ефек тив -
на став ка опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук ра ї ні зрос ла до 14,9 %.

Щоб за без пе чи ти дос то вір ність між на род них зіс тав лень рів ня опо дат ку ван -
ня, ав то ра ми роз ра хо ва но ефек тив ну став ку опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук -
ра ї ні та кож за ме то ди кою, що зас то со ву єть ся екс пер та ми Єв ро ко мі сії. Ос кіль ки
в її ос но ві ле жить під хід Л. Джа ра са й Г. Обер ма ї ра, за яким ба зою опо дат ку ван -
ня спо жи ван ня є кін це ві спо жив чі вит ра ти ли ше сек то ру до мо гос по дарств, то
ефек тив на став ка опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук ра ї ні, об чис ле на за ме то до -
ло гі єю Єв ро ко мі сії, ста но ви ла у 2004 ро ці 12,3 %, а в 2005 ро ці – 18,3 %. Цей
по каз ник у се ред ньо му на 2,4 п.п. пе ре ви щує рі вень фак тич но го опо дат ку ван -
ня спо жи ван ня, роз ра хо ва ний на ми на під ста ві да них про кін це ві спо жив чі вит -
ра ти до мо гос по дарств, сек то ру не ко мер цій них ор га ні за цій, що обс лу го ву ють до -
мо гос по дарс тва, й сек то ру за галь но го дер жав но го уп рав лін ня, за ви нят ком
вит рат на оп ла ту пра ці най ма них пра ців ни ків. 

Рі вень фак тич но го по дат ко во го на ван та жен ня на спо жи ван ня в Ук ра ї ні на -
ба га то ниж чий, ніж у про мис ло во роз ви не них кра ї нах ЄС і но вих чле нах ЄС, ві -
сім із яких є кра ї на ми з пе ре хід ною еко но мі кою (табл. 2). 

У кра ї нах Єв ро пи один із най біль ших по дат ко вих тя га рів при па дає на кін -
це ві спо жив чі вит ра ти до мо гос по дарств у Скан ди нав ських кра ї нах: Да нії (по -

15 Struc tu res of the ta xa ti on systems in the Eu ro pe an Uni on. Da ta 1995–2003 / Eu ro pe an
com mis si on. – 2005. – 417 p.
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над 33 %), Фін лян дії (близь ко 28 %) та Шве ції (по над 27,5 %). При чо му цей рі -
вень за ли шав ся ста біль но ви со ким про тя гом усьо го пе рі о ду 1995–2004 ро ків.
За у ва жи мо та кож, що в цих кра ї нах по рів ня но низь кі вит ра ти на ад мі ніс тру -
ван ня по дат ків на спо жи ван ня. Так, у Фін лян дії во ни ста нов лять близь ко 
0,6 % до хо дів дер жа ви від цих по дат ків, то ді як вит ра ти на ад мі ніс тру ван ня по -
дат ків із до хо дів і при бут ку – 0,7 % до хо дів дер жа ви від ці єї гру пи по дат ків,
а по дат ки на не ру хо мість, спад щи ну чи по да рун ки – по над 2 % від по від них до -
хо дів дер жа ви16.

У кра ї нах із пе ре хід ною еко но мі кою ефек тив на став ка опо дат ку ван ня спо жи ван -
ня у 2004 ро ці ко ли ва ла ся від 17,5 % у Лат вії до 28,6 % в Угор щи ні і в се ред ньо му у цій
гру пі кра їн май же на 10 п.п. пе ре ви щу ва ла від по від ний по каз ник в Ук ра ї ні. 

Рі вень опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук ра ї ні низь кий не ли ше що до ін ших
кра їн, а й у по рів нян ні з опо дат ку ван ням до хо дів17. За на шою оцін кою, ефек -
тив на став ка опо дат ку ван ня до хо дів від пра ці в Ук ра ї ні у 2004 ро ці ста но ви ла
близь ко 33 %, що май же у 3 ра зи пе ре ви щує ефек тив ну став ку опо дат ку ван ня
спо жи ван ня. Ефек тив на став ка опо дат ку ван ня до хо дів від ка пі та лу, у свою чер -
гу, ста но ви ла 17,5 %, тоб то біль ше від рів ня опо дат ку ван ня спо жи ван ня май же
в 1,5 ра зу. Вра хо ву ю чи важ ли вість зни жен ня опо дат ку ван ня фак то рів ви роб -
ниц тва з точ ки зо ру ство рен ня спри ят ли ві ших умов для еко но міч но го зрос тан -
ня і під ви щен ня кон ку рен тос про мож нос ті на ці о наль ної еко но мі ки, ми вва жа -
є мо, що в Ук ра ї ні іс нує мож ли вість ско ро чен ня опо дат ку ван ня до хо дів за
ра ху нок збіль шен ня опо дат ку ван ня спо жи ван ня.

Ос нов ним по дат ком на спо жи ван ня є ПДВ. Йо го час тка в су куп них над ход -
жен нях по дат ків і внес ків з обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня кра їн –  чле -

16 Jo u mard I., Suy ker W. Op ti ons for re for ming the Fin nish tax system / OECD, w.p. – No. 319. –
2002. – Р. 17.

17 Фро ло ва Н.Б. Опо дат ку ван ня до хо дів від пра ці та ка пі та лу в Ук ра ї ні // Еко но мі ка Ук ра -
ї ни. – № 12. – 2006.

2001 2002 2003 2004

15 країн — членів ЄС * 19,6 19,6 19,6 19,6

10 країн — нових членів ЄС* 19,0 19,7 20,1 20,8

У середньому по ЄС* 19,6 19,6 19,6 19,7

Україна** 11,8 14,1 12,7 12,3

Таб  ли  ця 2. Ефек тив ні став ки опо дат ку ван ня спо жи ван ня в кра ї нах ЄС 
та Ук ра ї ні у 2001–2004 ро ках, %

* Зва же на се ред ня. 
** Роз ра хо ва но ав то ра ми на ба зі кін це вих спо жив чих вит рат сек то ру до мо гос по дарств і

не ко мер цій них ор га ні за цій, що обс лу го ву ють до мо гос по дарс тва.
Дже ре ло: скла де но ав то ра ми за да ни ми Єв ро ко мі сії, Мі ніс терс тва фі нан сів і Дер жком ста -

ту Ук ра ї ни.
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нів ЄС у 2004 ро ці в се ред ньо му до рів ню ва ла 17,4 %, або 6,9 % ВВП. При чо му
в кра ї нах ЄС із роз ви не ною еко но мі кою ПДВ за без пе чує в се ред ньо му близь ко
17,2 % су куп них по дат ків і внес ків з обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня, що
від по ві дає 7 % ВВП, а в кра ї нах –  но вих чле нах ЄС, ві сім із яких є кра ї на ми
з пе ре хід ною еко но мі кою, – по над 22 % су куп них по дат ків і внес ків з обов’яз -
ко во го со ці аль но го стра ху ван ня, або 7,9 % ВВП. В Ук ра ї ні роль цьо го по дат ку є
менш від чут ною: у 2001–2005 ро ках час тка ПДВ у су мі по дат ків і внес ків
з обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня ко ли ва ла ся в ме жах 15,3–20,5 %, що
від по ві да ло приб лиз но 5 % ВВП.

Ефек тив на став ка ПДВ у 15 кра ї нах –  чле нах ЄС із роз ви не ною еко но мі -
кою у 2003 ро ці в се ред ньо му ста но ви ла 10,2 %. У кра ї нах із пе ре хід ною еко но -
мі кою во на ко ли ва ла ся від 8,6 % у Че хії до 10,3 % в Угор щи ні. В Ук ра ї ні ефек -
тив на став ка ПДВ, за на ши ми роз ра хун ка ми, ко ли ва ла ся у 2003–2005 ро ках
у ме жах 8,4–10,8 % (табл. 3).

За рів нем ефек тив ної став ки Ук ра ї на ви пе ред жає не ли ше біль шість кра їн із
пе ре хід ною еко но мі кою (за ви нят ком Угор щи ни, де фак тич не на ван та жен ня
ПДВ у 2003 ро ці ста но ви ло 10,3 %), а й знач ну час ти ну про мис ло во  роз ви не них
кра їн ЄС, зок ре ма Бель гію (9,0 %), Ве ли коб ри та нію (8,1 %), Гре цію (9,3 %), Іспа -
нію (8,0 %), Іта лію (7,6 %), Ні меч чи ну (8,1 %) та Фран цію (8,9 %). Нез ва жа ю чи
на до сить ви со ку у між на род но му мас шта бі ефек тив ну став ку, над ход жен ня ПДВ

Таб  ли  ця 3. Став ки й ефек тив ність ПДВ у кра ї нах ЄС та Ук ра ї ні

* Роз ра хо ва но ав то ра ми за да ни ми “Con sum pti on tax trends” ОЕСР, 2006.
** Нез ва же на се ред ня.
*** Роз ра хо ва но ав то ра ми за да ни ми Мі ніс терс тва фі нан сів Ук ра ї ни і Дер жком ста ту Ук -

ра ї ни.
Дже ре ло: скла де но ав то ра ми за да ни ми ОЕСР.
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(у % до ВВП) в Ук ра ї ні є од ни ми з най ниж чих. У 2003–2004 ро ках во на ста но -
ви ла 4,7–4,8 % ВВП. Од нак вар то заз на чи ти, що у 2005 ро ці час тка ПДВ зрос ла
до 9,8 % ВВП.

За оцін кою екс пер тів Сві то во го бан ку П. Міт ри та Н. Стер на, над ход жен ня
ПДВ, які ста нов лять не менш як 7 % ВВП, свід чать про дос тат ній роз мір но мі -
наль ної по дат ко вої став ки ПДВ і дос тат ньо ши ро ку ба зу цьо го по дат ку, а от же,
та кий ПДВ мо же вва жа ти ся ефек тив ним18. Ви хо дя чи з цьо го кри те рію, до ефек -
тив них сис тем ПДВ мож на від нес ти ті, що ді ють пе ре ду сім в Іс лан дії (10,15 %
ВВП), Да нії (9,74 %) та Шве ції (9,19 % ВВП). 

Для ха рак те рис ти ки ефек тив нос ті сис те ми справ лян ня ПДВ, ок рім ефек тив -
ної став ки опо дат ку ван ня, мо жуть бу ти ви ко рис та ні ко е фі ці єнт про дук тив нос ті
по дат ку (c-ef fi ci ency ra tio) і ко е фі ці єнт бюд жет ної ефек тив нос ті. Ко е фі ці єнт про -
дук тив нос ті (с-ef fi ci ency ra tio) об чис лю єть ся як спів від но шен ня ефек тив ної та ба -
зо вої ставок ПДВ19. По каз ник бюд жет ної ефек тив нос ті ПДВ (re ve nue pro duc ti -
vity) ві доб ра жає, скіль ки над ход жень ПДВ (у % до ВВП) при па дає на 1 %
стан дар тної став ки20.

У про мис ло во роз ви не них кра ї нах ЄС бюд жет на ефек тив ність ПДВ ста но -
вить від 0,31 % ВВП в Іта лії до 0,45 % ВВП у Пор ту га лії. У кра ї нах із пе ре хід ною
еко но мі кою бюд жет на ефек тив ність ПДВ мен ша: на 1 % ба зо вої став ки тут при -
па дає від 0,26 % ВВП (Че хія) до 0,38 % ВВП (Поль ща). В Ук ра ї ні у 2003–2004 ро -
ках бюд жет на ефек тив ність ПДВ ста но ви ла ли ше 0,24 % ВВП. У 2005 ро ці цей
ко е фі ці єнт в Ук ра ї ні збіль шив ся до 0,40 % ВВП, тоб то до рів ня най кра щих по -
каз ни ків кра їн із пе ре хід ною еко но мі кою за по пе ред ні ро ки, але він за ли ша єть ся
тро хи ниж чим, ніж у кра ї нах із роз ви не ною еко но мі кою.

На ве ли чи ну про дук тив нос ті ПДВ (с-ef fi ci ency ra tio) впли ва ють по дат ко ві
піль ги, звіль нен ня, ухи лен ня від спла ти по дат ку то що. Чим мен ший ко е фі ці єнт
про дук тив нос ті, тим біль ша еро зія по дат ко вої ба зи. Іде аль ним по дат ком на до да -
ну вар тість вва жа єть ся та кий, ко е фі ці єнт про дук тив нос ті яко го до рів нює 100 %.
Це мож ли во тіль ки за умов, як що ба за по дат ку охоп лює всі то ва ри і пос лу ги,
приз на че ні для кін це во го спо жи ван ня; до всіх то ва рів і пос луг із ба зи опо дат ку -
ван ня зас то со ву єть ся єди на по дат ко ва став ка; будь- я кі по дат ко ві піль ги від сут ні.
Крім то го, ниж ня ме жа об ся гу опо дат ко ву ва них опе ра цій із пос та чан ня то ва рів
(ро біт, пос луг), що дає змо гу юри дич ним і фі зич ним осо бам ре єс тру ва ти ся як
плат ни кам по дат ку, має бу ти до сить ви со кою. Це до по ма гає ско ро ти ти чис ло
плат ни ків по дат ку, за ра ху нок чо го, з од но го бо ку, за без пе чу єть ся ефек тив ні ше
обс лу го ву ван ня по дат ко вою ад мі ніс тра ці єю за мож ні ших плат ни ків ПДВ, з дру -

18 Mit ra P., Stern N. Tax system in tran si ti on / World Bank, 2002. – Р. 9.
19 Сов ре мен ный НДС / Л. Эб рилл, М. Кин, Ж.-П. Бо ден, В. Са мерс; Пер. с англ. – М.: Весь

Мир, 2003. – С. 48–49.
20 Bo ge tic Z., Has san F. De ter mi nants of va lu e- ad ded tax re ve nue // World Bank, w.p. –

№1203. – 1993. – 14 p.
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го го – до ся га єть ся мі ні мі за ція вит рат на ад мі ніс тру ван ня по дат ку. У жод ній із
кра їн сві ту сис те ма ПДВ не за без пе чує 100 % про дук тив нос ті ПДВ. 

В Ук ра ї ні у 2003–2005 ро ках ко е фі ці єнт про дук тив нос ті ПДВ ста но вив
41,8–54,1 %. Цей по каз ник у се ред ньо му на 6 п.п. пе ре ви щує рі вень біль шос ті
кра їн Єв ро пи з пе ре хід ною еко но мі кою, вод но час за ли ша єть ся низь ким по рів -
ня но з кра ї на ми із роз ви не ною еко но мі кою, зок ре ма Шве ці єю (65,3 %) та Люк -
сем бур гом (68,2 %).

Збе ре жен ня пільг із ПДВ те о ре тич но вва жа єть ся до ціль ним тіль ки за умо ви,
як що во ни зни жу ють ці ни на то ва ри і пос лу ги кін це во го спо жи ван ня й у та кий
спо сіб під ви щу ють по пит на них. Вод но час, як по ка зав екс пе ри мент із зас то су -
ван ня піль го вих ста вок ПДВ до ок ре мих пос луг, про ве де ний у дев’яти кра ї нах
Єв ро пи в 1999–2002 ро ках, ос нов на час ти на пільг не знай шла ві доб ра жен ня у ці -
нах, а бу ла ви ко рис та на для мак си мі за ції при бут ків пос та чаль ни ків цих пос луг.
Крім то го, піль ги із ПДВ ма ють низь ку ефек тив ність у ре а лі за ції со ці аль но- е ко -
но міч них ці лей. Зок ре ма зас то су ван ня пільг ПДВ у 15 кра ї нах –  чле нах ЄС для
сти му лю ван ня рів ня зай ня тос ті ви я ви ло ся май же у пів то ра ра зу менш ефек тив -
ним за хо дом по рів ня но із зни жен ням по дат ків на пра цю й без по се ред нім ско ро -
чен ням вит рат під при єм ців на оп ла ту пра ці21. Ре зуль та ти цих екс пе ри мен тів до -
во дять, що при дат ні ши ми інс тру мен та ми під трим ки не за хи ще них верств
на се лен ня є не піль ги з по дат ків на спо жи ван ня, а ад рес на до по мо га. 

Про ве де ні дос лід жен ня да ють змо гу зро би ти та кі вис нов ки. Збіль шен ня ро -
лі по дат ків на спо жи ван ня у струк ту рі по дат ко вої сис те ми кра ї ни, яке ком пен -
сує змен шен ня рів ня опо дат ку ван ня до хо дів, спри яє по ліп шен ню ін вес ти цій но -
го клі ма ту й дов гос тро ко во му еко но міч но му зрос тан ню.

Прий нят тя рі шень що до збіль шен ня чи змен шен ня ста вок по дат ків на спо -
жи ван ня має ґрун ту ва ти ся не на но мі наль них, а на ефек тив них став ках опо дат -
ку ван ня. Крім то го, та кі рі шен ня ма ють ура хо ву ва ти не об хід ність за без пе чен ня
дер жав них до хо дів, які да ють змо гу про фі нан су ва ти пев ний рі вень дер жав них ви -
дат ків. По дат ки на спо жи ван ня є ста біль ним дже ре лом дер жав них до хо дів, що
особ ли во важ ли во в умо вах мо біль нос ті ос нов них фак то рів ви роб ниц тва у про -
це сі єв ро пей ської ін тег ра ції. 

На ші роз ра хун ки по ка за ли, що рі вень опо дат ку ван ня спо жи ван ня в Ук ра ї ні
низь кий що до ін ших кра їн із пе ре хід ною еко но мі кою. З ог ля ду на це зни жен ня
по дат ко во го на ван та жен ня на вит ра ти у най ближ чій пер спек ти ві є менш прі о ри -
тет ним, ніж зни жен ня по дат ко во го на ван та жен ня на до хо ди, пе ре ду сім на ка пі тал.

21 Re port from the com mis si on to the co un cil and the Eu ro pe an par li a ment / Ex pe ri ment app -
li ca ti on of a re du ced ra te of VAT to cer ta in la bo ur- in ten si ve ser vi ces, SEC. – 2003. – 26 p.
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